
22/10/2025

Στο Α.Π.Θ. η πρώτη Έδρα Κυπριακών Σπουδών 
που ιδρύεται σε ελληνικό ΑΕΙ
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Τρεις νέες Επώνυμες Έδρες Σπουδών πρόκειται να 
λειτουργήσουν το επόμενο διάστημα στο Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, σηματοδοτώντας την επένδυση 
του ιδρύματος στην εξωστρέφεια και έρευνα προς όφελος των 
φοιτητών και της κοινωνίας.

Την ερχόμενη Κυριακή 26 Οκτωβρίου, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
Νίκος Χριστοδουλίδης πρόκειται να τελέσει τα εγκαίνια στην πρώτη Έδρα 
Κυπριακών Σπουδών που ιδρύεται σε ελληνικό ΑΕΙ και συγκεκριμένα στη Νομική 
Σχολή του Αριστοτελείου. Θα ακολουθήσει η Επώνυμη Έδρα με τίτλο «Αρχαία 
Ελληνική Ιστορία: Ο Μέγας Αλέξανδρος και η Εποχή του» στο Τμήμα Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΑΠΘ, το ΦΕΚ έγκρισης της οποίας 
δημοσιεύτηκε στις 26 Σεπτεμβρίου. Στα «σκαριά» βρίσκεται και η ίδρυση 
Επώνυμης Έδρας που θα αφορά τη «Μελέτη της Εκκλησιαστικής Ιστορίας 
της Καθ’ Ημάς Ανατολής».

Ο θεσμός των Επώνυμων Εδρών αποτέλεσε συνειδητή επιλογή για το ίδρυμα από 
τη νομοθετική τους πρόβλεψη κι έπειτα και η ιδιαίτερα θετική αποτίμηση του 
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έργου τους ενισχύει περαιτέρω την διάθεση για νέες συνέργειες. Η Έδρα Εβραϊκών 
Σπουδών στη Φιλοσοφική Σχολή ήταν η πρώτη Επώνυμη Έδρα που λειτούργησε στο 
ΑΠΘ το 2014, με τη στήριξη της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης. Η Έδρα 
μετεξελίχθηκε σε οργανική θέση ΔΕΠ το 2017. Από το 2016 προστέθηκαν άλλες 
δύο επώνυμες έδρες στη Φιλοσοφική Σχολή, με τη χρηματοδότηση του 
Φιλανθρωπικού Ιδρύματος «Ιβάν Σαββίδης». Πρόκειται για την Έδρα Ποντιακών 
Σπουδών στον Τομέα Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας-
Αρχαιολογίας και την Επώνυμη Έδρα Ρωσικής Γλώσσας και Πολιτισμού, ενταγμένη 
ακαδημαϊκά στο Τμήμα Γερμανικής Γλώσσας και Φιλολογίας.

Το ακαδημαϊκό έργο των εδρών αυτών αποτυπώνεται τόσο στις ερευνητικές 
δημοσιεύσεις που παράγουν, όσο και στην εξωστρεφή δράση τους, κυρίως όμως 
αποδεικνύεται από το ενδιαφέρον των ίδιων των φοιτητών. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι τα μαθήματα της Έδρας Ποντιακών Σπουδών, έχουν επιλέξει μέχρι σήμερα 
περίπου 4.000 φοιτητές.

Η Έδρα Κυπριακών Σπουδών
Η Έδρα Κυπριακών Σπουδών χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από την Κυπριακή 
Δημοκρατία. Αποσκοπεί στη μελέτη του Κυπριακού Ζητήματος και των συνεπειών 
της τουρκικής εισβολής και κατοχής, στην προώθηση και καλλιέργεια της 
ελληνοκυπριακής διαλέκτου και λογοτεχνίας, στην έρευνα θεμάτων Κυπριακών 
Σπουδών και την προβολή της ιστορίας, του πολιτισμού και της κοινωνίας της 
Κύπρου, καθώς και στη συνεργασία με τα ΑΕΙ της Κύπρου και τις διπλωματικές 
αποστολές της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η Νομική Σχολή έχει εντάξει στο 
πρόγραμμά της τα μαθήματα «Κυπριακή Ιστορία» και «Κυπριακό Ζήτημα», τα 
οποία θα είναι ανοικτά σε όλους τους φοιτητές και τις φοιτήτριες του 
Αριστοτελείου από το ερχόμενο εξάμηνο.

«Αρχαία Ελληνική Ιστορία: Ο Μέγας Αλέξανδρος 
και η Εποχή του»
Η ίδρυση της Έδρας εγκρίθηκε με αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας, της Κοσμητείας της Φιλοσοφικής Σχολής και της 
Συγκλήτου του ΑΠΘ (27/8/2025). Τη χρηματοδότησή της ανέλαβαν μέσω του 
μνημονίου συνεργασίας που υπέγραψαν με το ΑΠΘ ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών 
Ελλάδος (ΣΒΕ), ο Σύνδεσμος Εξαγωγέων Ελλάδος (ΣΕΒΕ), το Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (ΕΒΕΘ), το Επαγγελματικό Επιμελητήριο 
Θεσσαλονίκης (ΕΕΘ) και το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ). Οι 



φορείς, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών, αναλαμβάνουν τη δωρεά 
ύψους 48.000 ευρώ ετησίως για τα επόμενα τρία χρόνια, με δυνατότητα 
αναπροσαρμογής του ποσού.

Οι βασικοί στόχοι της Έδρας «Αρχαία Ελληνική Ιστορία: Ο Μέγας Αλέξανδρος και 
η Εποχή του» εδράζονται στη συστηματική και τεκμηριωμένη έρευνα της ιστορίας 
του Μεγάλου Αλεξάνδρου, την υποστήριξη της διεπιστημονικής έρευνας του 
γνωστικού πεδίου μέσω της συνεργασίας της Αρχαίας Ιστορίας με τις λοιπές 
αρχαιογνωστικές και ανθρωπιστικές επιστήμες (Αρχαιολογία, Κλασική Φιλολογία, 
Επιγραφική, Νομισματική, Παπυρολογία, Πολιτικές Επιστήμες, Διεθνείς Σχέσεις, 
Οικονομία, Αρχές Διοίκησης και Οργάνωσης κ.λπ.), την υποστήριξη της 
διαχρονικής έρευνας του γνωστικού αντικειμένου μέσω της μελέτης της 
επίδρασης ή της πρόσληψης του Μεγάλου Αλεξάνδρου σε μεταγενέστερες 
ιστορικές περιόδους, αλλά και στην προβολή του ρόλου της προσωπικότητας στην 
Ιστορία διαχρονικά.
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